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Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja - seksioni dygjuhésh

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja — seksioni dygjuhésh Varianti B
PJESA |

Migjeni Studenti né shtépi
Pyetja 1 D 1 piké

Pyetja 2 A 1 piké

Pyetja 3 C 1 piké

Pyetja 4 B 1 piké

Pyetja 5 B 1 piké

Pyetja 6 B 1 piké

Pyetja 7 D 1 piké

Pyetja 8 2 piké

Model pérgjigjeje

e Figura e babait t¢ Nushit vjen e ashpér, e ftohté, e vrazhdé, me autoritet té palékundur, me
mendési té prapambetur, krijon friké dhe jo dashuri.

e Ka&to tipare jané theksuar pér té treguar mé garté hendekun midis dy botéve, dy ményrave té
ndryshme té té menduarit, por edhe sa i véshtiré éshté ndryshimi.

Ose

Kéto tipare jané theksuar gé té dalé mé né pah bota e prapambetur, pasojat qé ka né jetén e njerézve

dhe ményrén e tyre té té menduarit.

Ose

Kéto tipare jané té theksuar pér té nxjerré mé né pah mjedisin mbytés dhe konservator té kohés, gé

pak shpresa jep pér ndryshim.

1 piké Nése pércakton disa tipare té babait t& Nushit.
1 piké Nése tregon se pse jané theksuar pikérisht kéto tipare.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné nuk i pérmbahet modelit té pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 9 3 piké
Model pérgjigjeje

a) Motra e Nushit éshté njé personazh tepér térheqgés dhe dallon nga mjedisi ku jeton. Eshté
gazmore, e hedhur, ka energjiné e rinisé dhe kontraston me mjedisin ku ajo jeton. Ka déshiré
té jeté ndryshe edhe pse kjo éshté e pamundur pér shkak té rrethanave ku ajo ndodhet. Vajza
éshté e etur pér té rené dhe gjithcka ndryshe nga mjedisi ku jeton.

Ndryshimi me nénén e saj géndron né faktin se kjo e fundit &shté mé e nénshtruar, éshté
thuajse hije né shtépi, pa zé&, e trembur. Agia éshté e geshur, ndérsa néna e ngurosur.

b) Nushin e afron dashuria se e ka baba, por e largon ményra e té menduarit. Nushi éshté
pérfagésues i sé resé, i ati i sé vjetrés. Eshté njé raport dashuri-urrejtje.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja — seksioni dygjuhésh Varianti B
1 piké Nése tregon se ¢faré e bén té vecanté personazhin e Ages.

1 piké Nése tregon dallimin e saj nga e éma.

1 piké Nése tregon se ¢faré e afron dhe largon Nushin nga i ati.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 10 4 piké

Model pérgjigjeje
Momente ku Migjeni shfaget vlerésues dhe komentues i situatave:

e Migjeni komenton raportin gé Nushi ka me té atin dhe arsyet se pse pikérisht ky raport.
Migjeni komenton pse Nushi e justifikon té atin (rrethanat dhe shognia e krijuen, ndoshta jeta e ka
bamé két njeri kaq té rrepté).

e Migjeni nuk éshté vézhgues i thjeshté i situatave, por edhe ndérhyn veté né to, té shfagé
mendimet e tij né lidhje me shogériné dhe té japé analiza gati sociologjike. Nushi nuk e shikon té
atin né distancé, pasi ai &shté i shkolluar, ndaj pérpiget ta kuptojé dhe té shpjegojé (pérmes tij dhe
autori) se pse i ati sillet né kété ményré.

Ose

Autori trajton raportin midis brezave dhe vleréson té rené.

b) Situata éshté paradoksale, pasi nga njéra ané éshté familja tipike patriarkale dhe né anén tjetér
éshté pikérisht kjo familje gé duhet té jeté gati pér té ardhmen. Pra, kemi pranévénien e dy botéve.
Ironia géndron né néntekst: njé familje e tillé kaq e mbyllur, kaq arkaike, si mund té jeté familja
gytetare e sé nesérmes? Pra edhe e nesérmja rrezikon té jeté po si kjo familje, ku ndryshimi éshté i
pamundur pér shkak té shumé rrethanave.

Ose

Paradoksi géndron né kontrastin mes njeriut gqé “edukohet” né kété familje dhe asaj ¢faré pret
shogéria pér té nesérmen.

Ironia géndron né faktin se njé familje e tillé nuk ka se ¢’i ofron jetés qytetare, por priret ta béjé até
si vetja.

1 piké Nése gjen njé rast né fragment ku Migjeni shfaget vlerésues apo komentues.
1 piké Nése shpreh njé mendim personal né lidhje me kété pozicionim té Migjenit.
1 piké Nése shpjegon situatén paradoksale.

1 piké Nése shpjegon néntekstin ironik

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné nuk i pérmbahet modelit té pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja — seksioni dygjuhésh Varianti B

Pyetja 11 2 piké

Model pérgjigjeje

e Patriarkalizmi shfaget né mjedis dhe né mendési. Disa nga momentet ku ai shfaget dukshém né
kété fragment jané:

Né gendér té familjes éshté babali, fjala e té cili éshté ligj.

Té gjithé i binden babait.

Nénshtrimi i nénés sé Nushit, gé adhuron bashkéshortin dhe i bindet pér ¢do gjé.

Mentaliteti i prapambetur i babait: té gjithé i binden pa kundérshtuar.

E gjithé familja e mbyllur brenda mureve té shtépisé.

Martesa e motrés sé Nushit pa e pyetur fare.

Frika nga e reja dhe gjithcka gé éshté ndryshe (motra e Nushit ka déshiré té vallézojé, té dalé
té shétisé)

Vajza e mbyllur né shtépi dhe nén urdhrat e babait.

e  Frika ndaj kryetarit té shtépisé.

2 piké Nése gjen dy momente ku shfaget patriarkalizmi.

OSE

1 piké Nése gjen vetém njé moment ku shfaget patriarkalizmi.

0 piké Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
Pyetja 12 2 piké

Model pérgjigjeje

Nushi ndihet mé miré né vende té huaja, sepse:

o Jeta né ato vende éshté e liré dhe e pakushtézuar nga korniza mendésie dhe paragjykimi.
Njerézit e shijojné jetén (vajzat qé vallézojné, gé dalin me djem).

Vajzat nuk mbyllen né shtépi

Ményra e ndryshme e té menduarit.

Vende té arsimuara (Nushi studion jashté)

2 piké Nése gjen dy arsye gé shpjegojné pse Nushi ndihet mé miré jashté se né vendin e
tij.

OSE

1 piké Nése gjen vetém njé arsye.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
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Pyetja 13 2 piké
Model pérgjigjeje
a) Folja: ndégjojné

b) Pérmes pérséritjes sé késaj foljeje autori ka dashur té theksojé nénshtrimin e njé familjeje té
téré, pamundésiné pér té komunikuar me kryetarin e familjes, bindjen e ploté ndaj tij.
Ose
Pjesétarét e familjes jané bamé veshé. Pér ta mendon vetém ai, kryetari i familjes. Ata jané
té depersonalizuar.

1 piké Nése identifikon foljen.

1 piké Nése shpjegon arsyen e pérdorimit té dendur té saj.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
PJESA I

Pushkini Eugjen Onjegin

Pyetja 14 B 1 piké

Pyetja 15 B 1 piké

Pyetja 16 D 1 piké

Pyetja 17 C 1 piké

Pyetja 18 B 1 piké

Pyetja 19 B 1 piké

Pyetja 20 3 piké

Model pérgjigjeje

Vargjet jané:

Mendo: jam vetém, s’kam ku flas,
Askush nuk mund té mé kuptojé
Mendja fillon té mé Iéshojé,

Né heshtje duhet té humbas

Arsyeja e vetmisé: ndjenja qé e shképut nga bota pérreth, pakénagésia ndaj ambientit dhe shképutja
brenda ndjenjés sé saj. Ajo nuk kuptohet nga ambienti, pasi éshté e vetme né guximin e saj
(ambienti s’e pranon kété veprim dhe né kéto kushte ajo s’mund t’i hapet kujt)

Gjendja shpirtérore: e tronditur, e trishtuar por me shpresé tek Onjegini.

1 piké Nése gjen vargjet ku Tatjana paraget vetmingé e saj.
1 piké Nése gjen arsyen e késaj vetmie.

1 piké Nése pércakton gjendjen e saj shpirtérore.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 21 4 piké
Model pérgjigjeje
a) Raporti éshté antonimik: éngjélli — lajkatar
Ose

Raport kontrastues.

b) Folja éshté: besoméni. Pérmes shumésit tregon respekt, largési dhe njé faré pérulje, lutje
(toni lutés), etiké.

¢) Pérdorimi i dendur i pyetjeve retorike pérforcon shqgetésimin shpirtéror té heroinés, luftén
brenda vetes, dilemat gé e trazojné. Gjithashtu, tregon fuginé e ndjenjés, blatimin pa kushte,

etj.
1 piké Nése tregon raportin kontekstual.
1 piké Nése gjen foljen.
1 piké Nése tregon se pse éshté pérdorur né numrin shumés.
1 piké Nése shpjegon arsyen e pérdorimit té pyetjeve retorike né njé numér jo té vogeél.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 22 3 piké

Model pérgjigjeje
Tatjana éshté rritur né fshat, ajo éshté e lidhur me vendin e saj.

Vleréson jetén e thjeshté, por kupton se kjo thjeshtési e largon Onjeginin, i cili vjen nga mjedise
aristokrate té rafinuara.

Tatjana shpreh friké dhe turp nga paragjykimi i shogérisé. Ajo ndjen se mjedisi provincial, me
zakonet dhe normat e tij, do té jeté i ashpér né géndrimin gé do té mbajé ndaj guximit té saj.

1 piké Nése tregon raportin gé Tatjana ka me mjedisin ku jeton.
1 piké Nése tregon se ¢faré vleréson ajo nga ky mjedis.

1 piké Nése tregon se ¢faré gorton ajo nga ky mjedis.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné nuk i pérmbahet modelit té pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje

Risité jané:

J e thjeshtézoi poetikén.

o béri pérshkrime realiste té natyrés dhe psikologjisé njerézore.

o krijoi strofén 14 vargéshe ABAB, CCDD, EFFE, GG (onieginiane).

o me Pushkinin nisi realizmi né letérsiné ruse.

o solli figurén e vajzés sé thjeshté ruse (figura e Tatjanés konsiderohet mé e spikatura né
letérsiné ruse).

o pér heré té paré né letérsiné ruse futi figurén e njeriut té zakonshém, me singeritet e
thjeshtési.

o rinovoi gjuhén e letérsisé, shprehu botén shpirtérore té njerézve gé kérkonin clirimin
nga tradita shekullore e fatkegésive dhe shtypjes.

o pér heré té paré solli né letérsi karakterin e pangatérrueshém dhe shpirtin e pastér té njeriut
rus (nga veshja, gjuha, deri te besimet, paragjykimet, besétytnité si dhe morali e idealet).

2 piké Nése gjen dy karakteristika té veprés sé Pushkinit.

OSE

1 piké Nése gjen vetém njé karakteristiké té veprés sé Pushkinit.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24 2 piké

Model pérgjigjeje

Tatjana éshté né fund té letrés. Kjo mbyllje s’éshté e lehté pér té. Asaj i duhet té fitojé edhe njé heré
mbi opinionin, mbi até sistem morali né té cilin ajo éshté rritur.

Por ajo e ka vendosur (Mbarova!) se do t’i shkojé deri né fund ndjenjés sé saj. Tatjana shfaget me
plot besim né fisnikériné e Onjeginit.

Gjendja e saj psikologjike éshté e ngarkuar emocionalisht: aty lufton arsyeja dhe ndjenja.

CG)z(jdmi gati po e I&, ajo ka friké veten, por gjithsesi ka besim te djali, fiton ndjenja.
1 piké Nése interpreton vargjet pérmbyllése.

1 piké Nése shpjegon gjendjen psikologjike té Tatjanés né kété moment.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné nuk i pérmbahet modelit té pérgjigjes,
por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakté.
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Pyetja 25 8 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese ku argumenton fuqginé e dashurisé pér t’u ngritur mbi mjedisin mbytés,
provincial dhe paragjykues, por dhe pér té triumfuar mbi vetveten.

e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga fragmenti ose vepra.

e pérdor detaje mbéshtetése.

e ka qgartési mendimi.

KRITERI 11: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
o respekton elementet e strukturés sé esesé:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve
(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike.

ka fjalor té pasur.

stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore.
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta.

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
ka saktési drejtshkrimore.
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